



# ALFÖLDI FRISS UJSÁG

ELŐFIZETÉSI DIJ  
Égy hónap 150, vidékre 2 P.  
Negyedévre 450 pengő

Politikai és társadalmi napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Kossuth-utca 19 szám  
Telefonszám 93

Szentes, 1932 február 12

Péntek

V. évfolyam, 34 szám

## Jómodori és megértést

Udvariasságot, türelmet és megértést követel a pénzügyminiszter az adóhatóságoktól, amint most kiadott körrendelete mondja: a pénzügyi tisztviselőkre hárul a feladat, hogy a törvények és rendeletek betűinek szigorúságát megértéssel, türelemmel és előzékenységgel elviselhetőbbé tegyék és ne keserítsék el az adózókat modortalansággal, hideg közönnyel és — meg nem értéssel.

Az udvariasság és hideg közöny talán sohasem olyan bántó, mint az adófizetés érzékeny pillanataiban s bölcs pszichológia van a pénzügyminiszteri körrendeletben, — mely ezeket a nehéz pillanatokot barátságos hanggal, előzékenységgel és megértéssel akarja elviselhetőbbé tenni.

Valószínűleg nem is megfelelő előzmények nélkül látott napvilágot ez a pénzügyminiszteri utasítás: a rideg közöny és udvariasság nyilván sok keserűséget szerzett a polgároknak, akik erejük utolsó megfeszítésével szedték össze az adóhivatalnak szánt pengőre.

Örömmel üdvözljük hát azt az udvariasságot és előzékenységet, mely máttól fogva kötelező az adóhivatalokban, de reméljük, hogy a — pénzügyminiszter rendeletének nem a jómodor formaságára, hanem a rendeletben előírt megértés lényegére vonatkozik.

Az udvarias hang mindenestre kívánatos, sőt joggal elvárható minden hatóságtól külön miniszteri utasítás nélkül is, de egyedül csak jómodorral alig hidalható át az a nagy űr, mely az adófizető polgár terhei és fizetőképessége közt tátong.

Itt még valami másra, — többre és erősebbre van — szükség az adóhatóságok részéről, arra, amit a pénzügyminiszter körrendelete nagyon bölcsen — megértésnek — nevez.

Az udvariasság legfeljebb csak az elviselhető formát ad a szigorúnak, de a megértés hivatása, hogy ott is segítsen,

## Károlyi Gyula gróf miniszterelnök tervszerűen folytatja az állami apparátus egyszerűsítését

A pénzügyminisztériumban fontos tanácskozás kezdődött. Korányi báró pénzügyminiszter meghívására részt vett a tanácskozáson Popovics Sándor, a Nemzeti Bank elnöke és Schöber Béla, a bank vezérigazgatója is. Az értekezleten politikai körökben elterjedt hírek szerint azokról a jelentésekről tanácskoztak, amelyek a Londonban időző Teleszky Jánostól érkeztek és amelyekben a hitelezőkkel folytatott tanácskozásokról van szó. A tanácskozáson megállapították azt a válszt, amelyet Teleszkynek küldenek Londonba. Teleszky János londoni tanácskozásai után Parisba utazik.

Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter a kormány további takarékosági programjáról a következőket mondotta: A vasuti és hajózási főfelügyelőség megszüntetése

valamint a folyam- és kulturmérnökségek egyesítése csak bevezetése annak a programnak, amelyet a kormány most már határozottan és céltudatosan meg akar valósítani, hogy az államháztartás egyensúlya biztosítható. Az egész állami apparátust végig nézzük. Minden intézményt a legalaposabban kell vizsgálat tárgyává tenni, ott, ahol valóban azt látjuk, hogy az intézmény fenntartása nem feltétlenül szükséges és az az előny, amely a további fenntartásból származik, a ráfordított költséggel nem áll arányban, természetes, hogy a megszüntetés mellett kell döntenie. A kormánynak óvatosan és körültekintően kell eljárni ennek a takarékosági programnak a végrehajtásában és ezt meg is fogja tenni a kormány.

## A győztes államok és a legyőzöttek legyenek egyenrangúak -- ezt követelték az olaszok a genfi konferencián

Grandi olasz külügyminiszter a leszerelési konferencia ülésén feltűnő politikai beszédet mondott, amelyben szokatlan nyíltsággal és a legnagyobb határozottsággal követelte a fegyverkezési különbségek megszüntetését győztesek és legyőzöttek között. Grandi a nagy fegyverkezési apparátussal rendelkező nagyhatalmakat felszólította, hogy a versaillesi, a népszövetségi és a locarnói szerződésben vállalt kötelezettségeiket mostan hajtásuk végre, mert ez az egyetlen kivezető út a mai katasztrófális helyzetből. Igen élesen nyilatkozott a francia biztonsági elmélet ellen is.

— Tíz esztendő óta, — mondotta Grandi — a tárgyalások örökké akkörüli forognak, vajjon a biztonsá-

gát megelőzze-e a leszerelést, vagy fordítva. A tények azonban bizonyítják, hogy leszerelés nélkül nincs biztonság.

— A háború befejezése óta példátlan fegyverkezési versengés indult meg. Minden ország hadügyi költségvetése a végtelenségig megnövekedett. A fegyverkezési verseny különösképpen párhuzamosan folyt

a biztonsági eszme kiépítésével, a locarnói és a Kelloz-paktum megkötésével, az általános döntőbírói szerződés létrehozásával. Ebből világosan kitűnik, hogy maga a biztonsági garanciák kiépítése egyedül sem nem szünteti meg a fegyverkezési versenyt, sem nem küszöböli ki a fegyveres béke rendszerét. Ezt a rendszert csakis a fegyverkezések közvetlen leszállításával lehet kiküszöbölni.

— Minden katonai fölény kényszerítő következetességgel a nemzetközi jóviszony megterhelésére vezet.

— Téves az a feltevés, hogy a katonai túlsúly egyenlő az igazságossággal, ellenkezőleg a katonai hatalom elhomályosítja az igazságszeretetet. Ha a konferencia tényleg a békét akarja, akkor ne legyenek illúziói arra nézve, hogy az állandó béke csakis igazságosságon alapulhat.

Grandi a konferenciának a következő gyakorlati programot tervezte elő:

1. Megszüntetése a nagy csatahajóknak, a tengeralattjáró naszádoknak és a repülőgép-anyahajóknak.
2. Megszüntetése a nehéztüzérségnek és a tankoknak.
3. Kiküszöbölése a bombavetőrepülőgépeknek.
4. Kiküszöbölése minden vegyi és bakteriológiai támadó fegyvernek.
5. Revíziója a nemzetközi rendelkezéseknek a polgári lakosság teljes és hatásos védelméről.

Grandi végül hangsúlyozta, hogy a katonai nagyhatalmakra hárul a kötelezettség, hogy elsőnek mondanak le minden offenzív fegyverről.

## Ultimátumot intéztek a hatalmak Kinához

A Central News jelenti Shanghaiból, hogy a nemzetközi telep hatóságai ultimátumot intéztek Kinához, amely szerint abban az esetben, ha ismét lövedékek érnek a nemzetkö-

zi telepet, a hatalmak csapatai harc-képtelenné fogják tenni a kinaiak ágyúit Kina részéről azt felelték, hogy hadihajókat lőttek a csapatok partraszállításának megakadályozá-

ahol az udvariasság tudománya véget ér.

Aki adót visz be a hatósági pénztárba, joggal elvárhatja, hogy előzékenyen fogadják, megkönnyítsék a dolgát, ne várássák hiába és feleslegesen.

De barátsággal és megértéssel kell fogadni azt a polgárt is, aki utbaigazításra — szorul, aki nem ismeri ki magát a hivatali labirintusban

— és ugyan ki ismeri ki magát? — akit megváltozott — helyzete, leromlott kereseti viszonyai arra kényszerítettek, hogy a törvény szigorának enyhítését kérje.

Ezen a ponton ma igazán bő alkalom kínálkozik a megértésre s mi bizunk benne, hogy Korányi pénzügyminiszter rendeletének szándékai éppen erre az emberségre — és megértésre irányulnak.

Szívvel és szeretettel nagyon sokat el lehet érni, amit a rideg közöny soha el nem érhet s az emberséges bánásmód nemcsak az adófizető polgár helyzetén könnyít, hanem végeredményben magának az államkasszának is hasznára válik, mert egy becsületes adómorál alapjait veti meg.

sa céljából, és hogy a nemzetközi telep a hadszíntérben levőnek tekintendő, elkerülhetetlen tehát, hogy lövedékek ne ériék a nemzetközi telepet.

A British United Press szerint a hatalmak elhatározták, hogy szükség esetén elhaigattatják a kínai ágyukat.

### Kína nem járul hozzá a semleges zónákhoz.

Az Indopacifique ügynök-ég jelenté Nankingból: Lo-Wen-Kan ki-

nai külügyminiszter kijelentette, hogy Kína nem fogadhatja el azokat a japán javaslatokat, amelyek Kína különböző pontjain semleges zónák felállítását javasolják. E zónákat — ugymond a külügyminiszter — a külföldi hatalmak esapatainak kellene megszállnia, hogy a semlegességet biztosíthassák. Mivel azonban valószínű, hogy a japánok is résztvennének a megszállásban, semlegességről nem lehet szó.

### A földművelésügyi miniszter rendelete szerint csak hazai munkásokat lehet alkalmazni a mezőgazdasági munkák keretében

Terjedelmes rendelkezést adott ki a földművelésügyi miniszter az alispán útján a mezőgazdasági munkások foglalkoztatása érdekében.

A rendelkezés szerint a közigazgatási hatóságok kötelesek arra ébren felügyelni, hogy csakis hivatásos mezőgazdasági munkásokat alkalmazzanak a munkaadók, elsősorban pedig csakis belföldieket. Külföldiek alkalmazását csakis a legkivételesebb esetben hajlandó engedélyezni a földművelésügyi miniszter, akkor, ha a belföldi munkások valamennyien megtalálták elhelyezkedésüket.

Különösen kitér a miniszter rendelkezése a munkabérekre vonatkozólag is. A rendelet szerint a munkások és a munkaadók érdekeit össze kell egyeztetni. Ez az egyeztetés a mezőgazdasági bizottságok munkabéregyeztető tagjaira hárul.

**Értesitem** a nagyérdemű közönséget hogy a **Kaszinó nyilvános vendéglőjében** a nap bármely szakában **meleg és hideg ételek és kűtűnő italok** állnak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. — Abonenseket előjegyzek. — Szíves pártfogást kér

**Pánczél Ferencné**  
a Kaszinó vendéglőse

### Felesleges hivatalok

Két hivatalt ítelt megszüntetésre a minisztertanács: a vasuti és hajózási főfelügyelőséget és a szegedi államépítészeti hivatalt. A főfelügyelőség ügykörét a kereskedelemügyi minisztérium veszi át, míg a szegedi államépítészeti hivatal a szentesi kirendeltségbe olvad be.

Az ügyek tehát, melyek e két hivatal hatáskörébe tartoztak, megfelelő gondozásra találnak ezután is és eleven egzisztenciák sem károsodnak, mert hiszen a megfelelő munkaerőre, tapasztalatra és szakértelemre az egyszerűsített és össze-

szevont keretek között is szükség van.

A kézzelfogható megtakarítás — mindössze a két hivatal adminisztrációs költsége s ha nem is állnak rendelkezésünkre pontos adatok e kiadás összegéről, kétségtelen, hogy érdemes volt megtakarítani. Így, ebben a formában csak megnyugvással lehet fogadni minden kormányintézkedést, mely anélkül, hogy egzisztenciákat veszélyeztetne, felesleges hivatalokat és felesleges bürokráciát helyez B-listára.

Nagyon valószínű, hogy a költségvetés további redukcója során még több olyan hivatal és intézmény megszüntetésére is sor kerül, melynek működési körét könnyűszerrel betöltheti egy összevont és egyszerűsített adminisztráció is.

Persze ez ilyen módon elért megtakarítások orozslánrésze csak a jövőnek szól, hiszen a megszüntetett hivatalok személyi illetményei a törvény, jog és méltányosság parancsa szerint továbbra is terheli az államot.

De a jelen pozitív nyeresége a megtakarított adminisztrációs költség és az összevonás révén egyszerűbbé, tehát gyorsabbá is válik a közigazgatás.

### Rizs helyett tarhonya

Az elmúlt 4 évben 51 millió pengő ment ki külföldre rizsért. Az ország érdeke, hogy Ön is bekapcsolódjék ebbe a mozgalomba.

### A szentesi tarhonya és levestésza a világ legjobb lisztjéből készül

Egy gyönyörű hygienikus nagy doboz P. 4.40

**Eredeti! Magyaros! Legszébb ajándék!**

Minden egyes doboz magyar asztalosnak, magyar kereskedőnek és magyar gazdának adja meg az élet lehetőségét. Küldjön egy dobozt külföldi ismerőseinek is, hogy a magyar buza újra meghódíthassa a világot.

Megrendelhető:

**ZSOLDOS R. T.**  
**SZENTES,**

valamint minden jobb szentesi fűszerüzletben.

### Megrendelésre

**elegáns**

kivitelű

**cipőt**

prima minőségű anyagból

**Tarnóczi Antalnál**

készíttessen, Kossuth-utca,

Dobrai-ház,

özv. Mátéffy Antalné utóda üzlet

### Harminc szegény gyermeket ruház- nak fel a Bőszörményi-féle alapítvány kamatából

Bőszörményi János és neje szentesi lakosok 12 évvel ezelőtt nagy nyomási földjüket alapítványként hagyták azzal, hogy annak jövedelmét fordítsák a szegény iskolásgyermekek felruházására.

A városi számvéviség most készíttette el az alapítvány tisztajövedelméről szóló kimutatást, amely

szerint 1100 pengő áll rendelkezésre az elmúlt esztendőről.

A városi árvaszék 30 szegénysorsu iskolásgyermek felruházását javasolta a polgármesternek. A rendelkezésre álló 1100 pengőből a közgyám közbejöttével ruhaneműket vásárolnak és azokat fogják kiosztani.

### Dr Lázár Andor képviselőnk szombat este a kultur hangverseny keretében osztja ki az OTT érmeit

Szombat este 8 órai kezdettel tartja meg a szentesi kultúregyesület harmadik bérleti hangversenyét, amelyen szerepelni fognak Zathareczky Ede hegedű és Ungar Ernő gordonkaművészek, a Zeneművészeti Főiskola tanárai.

A kultur estnek egyik kimagasló eseménye lesz, hogy ez alkalommal fogja kiosztani a szünetben dr Lázár Andor országgyűlési képviselő

az OTT elnöke a testnevelési érmeiket, azok részére, akik a vármegyében különösen kitűntettek magukat az ifjuság testnevelésével kapcsolatban.

Ez alkalommal megjelennek a vármegye minden részéből kitűntettek, akiknek mellé dr Lázár Andor személyesen fogja felüzeni az érmeiket, üdvözlőbeszéd keretében.

### Az Iparkamara véleménye szerint a vidéki gabonakereskedőket nem lehet eltiltani a helyi piactól

Amint ismeretes, a szentesi Kereskedők Egyletének gabonaszakosztálya panasszal fordult a polgármesterhez, azért, mert a vidéki gabonakereskedők megjelentek a helybeli piacon, részben árulni, részben pedig vásárolni. A gabonakereskedők azt kérték, hogy kis-kunfélegyházai mintára tiltsa ki a polgármester a szentesi piactól a vidékieket, már csak azért is, mivel azok a város közterheihöz hozzá nem járulnak, de viszont gyengítik a helybeli kereskedők kereseti lehetőségét, ugyanígy, hogy azok elesnek igen tekintélyes jövedelmektől.

A kereskedők becsatolták a kis-kunfélegyházai polgármester határozatát, amellyel többek között Balogh Mária szentesi lakost is kitiltotta a félegyházai piactól.

Mielőtt a polgármester állást foglalt volna a kereskedők kérelmét illetőleg, véleményes javaslatot kért a szegedi Kereskedelmi és Iparkamarától.

A szegedi Iparkamara most oly értelemben nyilatkozott, hogy az ipartörvény tiltó rendelkezése csupán csak az ipari cikkeket árusítóakra vonatkozik, így tehát tiltó rendelkezést törvényes alap hiányában nem lehet hozni.

### Ismét egy újabb javaslat az utcaelnevezéssel kapcsolatban

**Legyen Dózsa György-utca is — mondják a szocialista városi képviselők**

Amint ismeretes, holnap délután négy órakor ülést fog tartani az utcaelnevező bizottság és arról fog tárgyalni, hogy a nevetlen utjelepítési városrészek utcái milyen neveket kapjanak.

Ma délelőtt egy újabb indítvány érkezett be a polgármesterhez s ennek az indítványnak a megszerkesztője Ambrus Albert városi képviselő, a közgyűlés szocialista frakciójának egyik tagja.

Ambrus Albert mindenekelőtt az utcaelnevező javaslata nagy általánosságban elfogadható, azonban az még bizonyos kiegészítésekre szor-

ul. Ambrus különösen az Alsóréti-Ujtelepi utcák elnevezésével fog-

### Tudományos MOZGÓSZÍNHÁZ

**Szombaton este 8 órakor bemutató előadás**  
**Vasárnap, 1932 február 12-én 4 órakor mérsékelt, negyed 7 és fél 9 órakor rendezés helyárák mellett színpad kerület:**

### Erzsébet királyné

**Rudolf trónörökös szerelme — a mayerlingi tragédia**

A címszerepben:

**LIL DAGOVER**

**Ragyogó kísérelő műsor!**

Ha elegáns és olcsó cipőt akar megrendelésre vagy kész-szen

bizalommal forduljon

**Molnár Sándor**

divatcipészhez

Kossuth-utca 15. Tary-ház.

lalkozik és az a kívánsága, hogy a nagy szabadsághősökről, mint Dózsa Györgyről, Ady Endréről és Tanácsos Mihályról nevezzenek el utcákat.

A beadvány szerint az Újtelep Széchenyi ut mellett elvonuló első sora legyen Széchenyi ut, a vele párhuzamos utcát nevezzék el Tanácsos Mihályról, az ebbe befutó útrészlet Nagyváradról, az iskola mellett levő utcát Dózsa Györgyről és az ezzel párhuzamos utcát Kolozsvári utnak nevezzék el.

A szélső sor legyen Kurca-sor.

A keresztbefutó utcák közül a Görögosi-dűllő legyen Aradi-sor, a következő utca Ady Endre utca, majd tovább a Krausz-telep mellett vonuló ut Brassói sor, az előtte levő pedig Nagyszabasi ut.

Az iskola előtt kialakult tért Ady Endre térnek nevezzék el.

## Bőrkaabátok

férfi és női angol szabással készülnek. Bőrkaabátok festése vízhatlanul 11 pengőbe kerül.

**Bőröket megtekinteni**

**Kardos Lajos**

bőrkereskedőnél lehet,  
Bartha u. 14 szám.  
Bőrruhagyár Szeged

A javaslatot holnap tárgyalni fogja a bizottság és valószínű, hogy teljesséni is fogják a szocialista képviselők kérelmét, illetőleg a határozatban nyoma lesz az indítványnak.

## A szenvedés keresztje a győzelem jele is -- hirdeti böjti pásztorlevelében a hercegprimás

Most érkezett meg dr. Serédi Jusztinián bíboros hercegprimás idei böjti körlevele a vidéki egyházakhoz, amelyben a főpásztor szózatot intéz híveikhez az emberiség és a magyar nemzet szenvedéseiről.

A pásztorlevél a katolikus magyarságot Krisztus követésére és a szenvedések hősi elviselésére buzdítja a feltétlenül bekövetkező jobb jövő reményében.

A hercegprimás hívei elé az egyház nagy szentjeit állítja, mint akik előjártak a mérhetetlen szenvedésekben, majd így folytatja:

— Vajjon nincs-e szükség azokra az ostoresapásokra, amelyekkel a mai idők verik a könnyelmű, anyagias önző világot? Nem kell-e keserű kenyérvorosság nagy sebeit, nem beteg-e ez a világ, amely bizonyos országokban, ahelyett, hogy az emberi nyomorúság enyhítésére használná fel Isten adományait — elpusztítja az élelemre és ruházatra szükséges dolgokat, hogy azok árát fenntartsa.

Az erős hit és vigasztalás csendül ki a hercegprimás szavaiból, amikor azt mondja, hogy az a nép, amely a szenvedéseket békével el-

túrta, még sohasem vesztett el, mert a türelem minden csapás közt diadalmaszkodó lelki erőt fejlesztett ki benne.

Pásztorlevelében végén a szociális kötelességekről szól a hercegprimás

— Ha van boldog, halandó, akinek nincs keresztje, menjen a máshoz és segítsen keresztjét hordani. Ebben a világban olyan könnyörülőknek kell lenni, annyi közöséget kell vállalnunk a szenvedőkkel, hogy a kötelességből jó keresztény, jó hazafi, nem vonhatja ki magát, ha csak valamennyire is óhajta, hogy felebarátja és önmaga előtt némi becsülete legyen.

Az irgalmasság és igénytelenség darócába kell már nekünk öltözködnünk.

— Jegyezd meg — végzi a pásztorlevél, hogyha kevélyen elzárkózol az irgalmasság műveitől, akkor már készül számodra a jövőendő kereszt, mely sokkal terhebb lesz, mint, amilyent önként vállalnál.

Ne forduljon kezéd az ég felé, hanem inkább bünbánóan vedd a melledet és jegyezd meg, hogy a szenvedés keresztje a győzelem jele is.

## Ha jól akarja idejét eltölteni menjen a

# Kispipába!

## A budapesti ítélőtábla is halálra ítélte a nagyrévi arzénos asszonyok vezérét

A borzalmas tiszazugi arzénos gyilkosságnak réme újra kísértett. A budapesti Tábla mondott ítéletet hat nagyrévi asszony felett, akiknek ügyében már 1930 tavaszán döntött a szolnoki törvényszék.

Takács Lajosné Beke Mihályné, Pápai Ferencné, Cser Lajosné, Fazekas Mária és Nagy Karolyné kerültek újra sorra, közülük Takácsné volt a főbűnös. Ő volt Fazekas Zsuzsanna a gonosz nagyrévi bába-asszony jobbkeze. Eazekas Zsuzsán-

na még mielőtt a törvény sújtó keze elérte volna, öngyilkosságot követett el, Takácsné azonban csakhamar letartóztatták.

Kezdetben hét gyilkosságra való felbujtással, öt gyilkosságban való segédkezéssel és egy rendbeli előre megfontolt emberöléssel vádolták.

A most hetvenesztendős vagyonos asszony ugyanis nemcsak saját férjét ölte meg 1910-ben, amikor 30 évi házasság után hirtelen elfogta a szabadság vágya, hanem

a jólsikerült gyilkosság után barát-nőjének is vitt arzént, már t. i. azoknak, akik szabadulni akartak a férjüktől, vagy szeretőjüktől. Beke Mihálynénak is ő segédkezett férje megölésében 1918-ban. Nem is kért nagy árat a csodatevő orvosságért, csak egy liter eperpálkát. Pápai Lajosnénak az apósát segített eltenni láb alól, Cser Lajosnénak szintén, Nagy Karolyné férjének rétesben adta be az arzént.

Fazekas Mária ellen, aki szintén bábaasszony volt és leánya az öngyilkos Zsuzsi néniének szintén az volt a vád, hogy segédkezett a falubeli asszonyoknak gonosz tetteik végrehajtásában, ő ellene azonban nem tudtak olyan súlyos bizonyítékokat felhozni a törvényszéki tárgyaláson, mint Takácsné ellen. Így történt aztán, hogy első fokon ő csak tíz évi fegyházat kapott, míg Takácsné halálraítéltek.

A férjgyilkos Beke Mihálynéra ugyanekkor örök rabságot, Pápai-néra 15 évet, Csernére 8 évet, Nagy-néra pedig 5 évet szabtak ki.

A budapesti ítélőtábla hétfőn és kedden tárgyalta Takács Lajosné és társai bűnperét. A tanukihallgatások és a perbeszédék után kedden végetért a tárgyalás és szerdán délelőtt kihirdették az ítéletet.

A Tábla özv. Takács Lajosné négyeszeri gyilkosságban mondta ki bűnösnek és pedig egy gyilkosságban mint tettest, háromban pedig mint felbujtót és ezekért a törvényszékekkel egyetértőleg kötél általi halálra ítélte. Beke Mihályné életfogytiglani rabságát és Pápai Ferencné 15 évi fegyházbüntetését szintén helybenhagyta a Tábla. Cser Lajosné büntetését 8 évi fegyházról 15 évi fegyházra emelték. Fazekas Mária, aki első fokon 10 évi fegyházat és Nagy Karolyné, aki 5 évi fegyházat kapott, a Tábla felmentette, azzal a megokolással, hogy az utonnan kihallgatott tanuk tisztázták Fazekas Mária és Nagyné szerepét.

A halálraítéltek Takácsné kegyelemért folyamodott, míg a főügyész Pápainé és Csernével szemben súlyosbításért fellebbezett.

## Hóvihar söpört végig az ország déli részén

A hetek óta tartó száraz időjárás után kedden éjjel országsszerte megindult a havazás. A Dunántulon hatalmas orkán kavarta a bőségesen lehullott hótömegeket, befújta az utakat és síneket, úgyhogy a közlekedés sok helyen majdnem teljesen megbénult.

A havazás megindult kedd este a Duna-Tiszaközén is. Kiskőrösön és Baján igen kitartóan esett a hó és mindenütt nagy szél dühöngött.

A Tiszántulra szerdán reggel jutott el a hóorkán. Békés megyében Gyomától délre kora reggeltől késő estig havazott, a vonatok mindenütt késéssel közlekedtek és Orosháza, Gyula, Csaba, Sarkad környékén a kocsi közlekedést is veszedelem fenyegeti.

Amint értesülünk, a Szentese befutó vonatok is csekély késéssel szenvedtek, azonban a forgalomban nagyobb zavar nem állott be.

## Közgazdaság Az okszerű sörárpatermesztés

Irta: Surányi János m. kir. kisérletügyi főadjunktus

A németek annakidején megszerkesztették a sörárpatermesztés tizparancsolatát, amelynek egyik pontja vagy parancsolata az is, hogy a sörárpát nem szabad védőnővénynek választani, illetve sörárpába nem szabad hereféle magvát vetni, mert az árpaszalmát átszővő here a termés kiszáradását a kévelben vagy keresztben hátráltatja és a behordást késlelteti. Már pedig a sörárpánál nagyon fontos, hogy mielőbb asztagba vagy még inkább a zsákba kerüljön. Ha ez szabály lehet Németországba, nálunk, a mi éghajlati viszonyaink között nem kell, hogy szigorúan kötelezze a gazdát. A mi éghajlatunk ugyanis sokkal szárazabb, mint Németországé, másrészt nálunk a here sem nyakaskodik úgy fel az árpa között, hogy a learatott termés kiszáradását és gyors betakarításának lehetőségét veszélyeztetné.

Az előveteménnyel kapcsolatban már említést tettem a trágyázásról. Tudjuk, hogy az árpának nem buja, hanem jöerőben lévő talaj kell. Ahol a legjobb minőségű buza terem, ott nem terem jöminőségű sörárpa. A talaj bujasága, a sok nitrogént tartalmazó trágyák az árpa fehérjetermését gyarapítják, az árpát üvegessé teszik, tehát a sörgyár-

tás szempontjából rontják a minőséget. Tudja ezt minden tanult gazda, ezért az istállótrágyát a sörárpa előveteménye alá adjaj. Olyan esetekben, amikor a talaj nagyon buja, vagy pedig igen erős istállótrágyát alkalmaztak, célszerű, ha a sörárpa nem egy, hanem két évvel következik az istállótrágyázás után.

Gyakori, sőt jobb gazdaságokban, mondhatni általános szokásá vált immár szuperfoszfátot adni a sörárpa előveteményeül szolgáló cukorrépa alá, sőt ahol a cukorrépa nem kerül istállótrágyába, a répa nitrogéntrágyázásban is részesül, lassan ható mézsnitrogénnel, vagy kénsavas ammóniákkal, vagy pedig a gyorsan ható és sokszor fejtrágyaként alkalmazott chilei salétrommal, vagy az ezzel egyenlőértékű mézsalétrommal. Így azután az árpa alá legtöbbször közvetlenül nem is műtrágyáznak, abban bízva, hogy a répa olyan jó táplálóerőben hagyja maga után vissza a talajt, hogy az árpa újabb trágyázást nem kíván, vagy pedig nem halálja azt meg.

### A Makói országos vásárok

Makó város képviselőtestülete az 1932. évi országos állat és kirakodóvásárok napját az alábbiak szerint állapította meg. Judikanapi vásár: állatvásár március 12., kirakodóvásár március 13. Szt. Istvánnapi vásár: állatvásár június 18., kirakodóvásár június 19. Szt. Istvánnapi vásár állatvásár augusztus 13., kirakodóvásár augusztus 14. Szt. Erzsébet vásár: állatvásár november 12., kirakodóvásár november 13.

## HIREINK

**Legutóbbi hivatalos terményárak a budapesti tőzsdén:** Tiszavidéki buza 77 és 12 60 80-as 1270. Takarmányárpa I. 16 75 1700. Zab I. 2150—2200. Tengeri tiszavidéki 1430—1450.

**Időprognózis.** Az ország déli részein további havazás.

### szeződmötöri Dömötör Sándor

Fájdalmas szívvel írom e sorokat s megreszkét kezem, amikor nevét nekrológ fölött a gyász fekete keretébe foglalom, amikor egy talpig becsületcs magyar urnak, egy nemesi hagyományain elhivatott bátor magyar katonának és egyenes jellemű igaz embernek szóló végső tiszteletadásom. Néma tiszteletadása e pár sor mindazoknak, akik őt barátként becsülhettek, akiknek az ő baráti megbecsülésében részük volt s akik az ő szomorú végzetében megdöbbenéssel látják fenyegető rémeit felkísérteni a magyar végzetnek, mely a trianoni határokon túl idegen hódításra elszántott életen tarolja a maga áldozatait és elköveteli a magyar föld régi urait a halál számára.

Dömötör Sándor szolgálaton kívüli magyar királyi tüzérőrnagy, a világháború vitéz katonája, családi szálai révén fűződött Szentestársadalomhoz. De ide kötötték őt a város életéhez a népgondozó kirendeltség élén teljesített szolgálatai is hosszabb ideig és ide kötötte őt annak a szeretetnek a megbecsülése is, amelyben nemes ura jelleménél, nyíltszívűségénél és egyenességénél fogva mindazoktól részesült, akiknek őt alkalmuk volt megismerni és megszeretni. Kötelességtudó igazi magyar katona volt; pályája kezdetén a szegedi volt I. lovastüzér osztálynak a legkiválóbb lovastisztje, aki több díjlovaglásban szerzett ezredének jó hírnevet és dicsőséget s aki a háború folyamán fegyvertényeivel s ezek elismeréseként nyert kitüntetései a szegedi lovastüzérosztály legelső között foglalt helyet. Minden szépért és nemes gondolatért lelkesülő katona volt, aki a változott viszonyok között is meg tudta találni a maga hivatását, a népgondozás terén, lelkes buzditásával adva példaadást a serdülő generációknak, akiket fáradhatatlan kitarással irányított és nevelt.

Előkelő földbirtokos családnak volt a sarja; a földbirtokuk a csehiek által megszállott Csallóközben van, ahol könnyek öntözik a hajdan ott járt magyar katonák lába nyomát és annyi sok kétségbeesítő reménytelenség után bánatot születelnek az egymásután következő szomorú esztendőket, melyek ma sem tudták még megérlelni a magyar igazság felvirradásának napját. Dömötör Sándor érző ura lelke megtört e reménytelenség szörnyű tusáján, nem tudta tovább viselni az élet igazságtalan harcát az igazak élete ellen s a trianoni határ másik szélén elkövette végtelen tettét és fegyver által halt meg, mint ahogy a katonák szoktak, akik nem tudnak alattomos fegyverekkel küzdeni. Minden hivatali dolgát elren-

dezve becsülettel, mielőtt a halálba ment; így vélte ő az élet kegyetlen igazságtalanságaival szemben is elrendezni a maga számadását.

Dömötör Sándor őrnagy! Néma koporsódnál könnyes szemekkel állnak végső tiszteletadásra bajtársaid és könnyeik faszatlan kérik számon életedet a magyar sorstól, amelynek végzetét láthatatlanul hordoztad nemes szívedben köztük. Elkísér szeretetünk arra a messzi utra, amelynek égi világán a te elszállt lelkednek is lesz egy csillagja, hogy ránk ragyogjon hajnalra váró sötét magyar éjszakákon, amikor mi a feltámadás napját álmodjuk felvirradni. Szállj égi paripádon a Hadak útjára, várnak régi vitéztársaid... Hadur ottalma legyen veled!... Isten Veled! Isten Veled!

P. B.

**Felülfizetések:** Az Urileányok Mária Congregációja teatestélyén Gábor Pista cigányprimás 5 pengőt adományozott a szegénysorsu iskolásgyermekek felruházására, továbbá a tűzoltóparancsnokság a szolgálati díj összegét 3 pengőt, szintén erre a célra. Ezuton monduk hálás köszönetet ezen szives adományokért. — Felkéri az Urileányok Mária Congregációjának vezetősége azokat, akik a február hó 8-án rendezett tea-estére a gyűjtőket aláírták és nem jöttek el, a nemes célt tekintve, sziveskedjenek az összeget a Szent Imre-üzletbe beküldeni.

**Nagybőjti szentbeszéd a plébánia templomban.** A róm. kath. plébánia hivatal ezuton is értesíti a híveket, hogy nagybőjti minden pénteken délután 3 órakor a plébánia templomban nagybőjti szentbeszéd lesznek. Szentbeszéd után litánia zárja be a hagyományosan nagyon sokaktól látogatott nagybőjti ajtósságot.

**A Bécsi tavaszi vásár.** Ebben az évben március 13—19. között lesz a bécsi tavaszi vásár. A vásárlátogatók az osztrák vasutakon 25 százalékos kedvezményt kapnak, míg a magyar vasutakon az alacsonyabb kocsiosztály használatára jogosít. A vásár iránt érdeklődők felvilágosításért a szegedi kereskedelmi és iparkamarához fordulhatnak.

**Országos vásár Szarvason és Orosházán.** A legközelebbi országos vásárt Szarvas nagyközségben február 19, 20 és 21-én, Orosházán nagyközségben március 3-án és 4-én tartják meg. Mindkét vásárra mindenféle állat felhajtható.

**A nagy szenvedély.** A szerelmesek útja a házasságtól a házasságig, ez a témája H. Wagner: A nagy szenvedély című izig-vérig modern regényének Hőse egy fiatal író, aki vidám és érdekes fordulatok után feleségül veszi a saját feleségét. A kitűnő regény a Mindenki könyve népszerű sorozatban jelent meg. Ára 30 fillér és mindenütt kapható.

**Vallásos összejövetel — Nagyhegyen.** A róm. kath. plébánia hivatal értesíti a nagyhegyi híveket, hogy február 14-én — vasárnap — délután 2 órakor Nagyhegy 373 sz. alatt — Csányi János házánál — katolikus hívek részére vallásos összejövetel lesz.

**Vallásos tárgy előadások a Felsőpárton.** A Rákóczi Fe-

renc utcai róm. kat. iskolában a nagybőjti minden vasárnapján délután 3 órakor vallásos előadás lesz. Először febr. 14-én.

**Zathureczky Ede** világhírű magyar hegedűművész hangversenye iránt általános az érdeklődés. A Szentesi Kultur Egyesület szombaton rendezi harmadik bérleti hangversenyét. A hangverseny kimagasló száma Zathureczky Ede világhírű fiatal, magyar hegedűművész szereplése, aki a Csajkovszky Dédur hegedűversenye mellett Beethoven Paganini, Brahms műveiből is fog játszani. A zongora kíséretet Unger Ernő a Zeneművészeti Főiskola tanára látja el.

**Fiatal,** 18 éves fűszerkereskedő segéd alkalmazást keres, azonnali belépésre, szerény fizetéssel. Cim a kiadóban.

### Eladó ingatlanok:

**Fábiánban:** 73—62—50—30—15—10. **Királyságon:** 60—42—40—32—10—7. **Mucsiháton:** 100—63—60—50—30—30—20—10. **Kistőkén:** 120—100—32—6—5—4—3. **Dónáton:** 18—30—5. **Lapistón:** 68—47—20. **Alsóréten:** 14—5—6—3. **Zalotán:** 120—65—32 holdas tanyás földek és házi földek Nagy nyomáson, Berekháton, Nagyhegyen szőlőföldek, házak a város minden utcájában úgy üzle, mint magán házak 600 pengőtől 1500 ig. Bővebbet

### Piti Pál

ingatlaniroda Szentest Kossuth u. 16 szám érdeklődni bármikor.

### Orizkedjünk a zuglgy-nőköktől

## Rádió-műsor

### Péntek, február 12.

9.15. Szmirnof Szeergej „Volga” orosz balalajka zenekarának hangversenye. Zongorán kísér Szasa Gorodinszky.

Közben.

9.30. Hírek.

11.10. Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül.

12.00. Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12.05. A rádió hazikvartettjeinek hangversenye.

Közben.

12.25. Hírek.

1.00. Pontos időjelzés, időjárás-és vízállásjelentés.

2.45. Hírek, ételmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.

4.00. A m. kir. államrendőrség zenekarának hangversenye. Kar-nagy Szöllösy Ferenc.

Közben.

4.45. Pontos időjelzés, időjárás-és vízállásjelentés, hírek.

5.15. Sarkózi György novellája. „Ábris bácsi és a legyek”. Felolvasa a szerző.

5.30. Gyorsíró-tanfolyam. (Szalabey Géza).

6.00. Uray Margit magyar nótákat zongorázik.

6.40. „Gül Baba sirja és a budai török műemlékek”. Durics Hüsszein Hilmi felolvasása.

7.10. A rádió külügyi negyedőrája.

7.25. A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás szinlapjának felolvasása.

7.30. A m. kir. Operaház [előadásának közvetítése. „Rajna kincse”. „A nibelung gyűrűje” zenedrámatriológia előjátéka négy képben. — Szövegét és zenéjét írta Wagner

Richard.

Utána. Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés.

Majd. Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye a Metropol-szállóból.

**Három szobás ur lakás május 1-re kiadó** Boeskaí utca 43 sz. alatt Megtekinthető d. u 2—5 óra között



### INGYEN PRAGAI SONKAJA

lesz, ha di-znööléshez 3 sonka vöd-jgyü **Magyar Sonkapácot** vesz, mely a so káknak, hü-neműko k ragaí sonka izt és zama ot kölesönöz. Egy adag 1—15 kí o sonkához 70 fill 40—50 kilo bushoz 2 pengő. Szentesten a következő helyeken kapható:

Engelmann Lajosné, Gyarmati István, Kantor Imre, Kovács Janos, Szépe Antal, Takács Imre, Tofler Lajos

Továbbá minden gyógyszerertarban, orogériában és fűszerkereskedésben. Ha valahol nem kapná, úgy a pénz előzetes beküldése mellett rendelje meg a főraktárnál:

„Baross Illatszertár” Győr, Baros-utca Tel. 767.

**Két padolt szoba,** konyha kamarából álló udvari lakás kiadó értekezni lehet Harucker u. 31. szám. 2401.

**Zs**iros arcbrre használjon Zendus citromosborax szappant, tisztítja, üdév teszi az arcbrt, bármely crém hatását fokozza. Kapható dr vitez Várady-patikában Vásártér.

**Fiatal,** 18 éves fűszerkereskedő segéd alkalmazást keres, azonnali belépésre, szerény fizetéssel. Cim a kiadóban.

**C**icatricis utca 53 sz. ház eladó Értekezni lehet Deák F. u 60 szám.

**Z**endus babahintópor, úgy gyermekeknek, mint felnőtteknek kiváló szárító, bőrpuhító. Kapható minden szentesi patikában.

**H**egedűket és más hangszereket legmagasabb áron veszek vagy becserelek. Összes hangszerek felszerelése és javítása legolcsóbban **Szergiusz M-né** hangszerüzletben.

**Udvarra nyíló nagy szoba** elsejére kiadó Kristó N. István ucca 4.

**E**gy hatlörös nyersolaj motor biztos üzemi, egy centrifugál szivattyúval együtt felelősség mellett, sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 2439.

**M**odern 4 szobás urilakás, fürdő, cselédszoba s mellékhelyiségekkel május 1-től kiadó. Értekezni Tóth József utca 2 szám alatt. 2504.

### CSAK 10 PENGŐ

szortirozott reklám-ételmiszer postacsomag, mely tartalmaz:

- 1—2 rud 1 kgr. elsőrendű tisztán sertéshusból gyártott márkás téli szalámit.
- 1 doboz 6 darabos ementáli sajtot, teljesen zsiros.
- 1 bádogdoboz legfinomabb szardíniát olívaolajban, kulcsal.
- 1 doboz fél kgr. legjobb minőségű vajkeksz teasüteményt.
- 1 üveg 7/10 liter 3 csillagos magyar konyakot.
- 1 csomag Ceylon angol teát.

Fenti 6 cikkből álló csomagot bérmentve utánvétellel csak 10 pengőért szállítja.

**Deutsch Miksa**  
Budapest.

III., Szentendrei-ut 14.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
**SZEDER FERENC.**

Nyomatottaz Alföldi Friss Ujság nyomdájában

ELŐFIZET  
Egy hóra 1:50  
Regyedeve

Szentest

A les  
jelentős  
az a hat  
ben Gran  
nizster s  
nak állás  
kérdésér

Ez a b  
te sem a  
zitiv állá  
őszintéle  
lyek egy  
a leszere  
hangzotta  
hogy Gra  
a leszer  
és a lesz  
járól.

A iefe  
a béke ó  
ban szin  
már attó  
szócséplé  
bözöségi  
egyeztek  
logban,  
úgy szer  
nálani, ho  
gyen les

Grand  
hogy a  
gyakorla  
vinni. E  
az utja  
sággal a  
déseket ő  
Népszöve  
ban és  
könyvbe

Hogy  
történt s  
a téren,  
leszerelé  
államok  
tenség  
méketlen  
kig elhu  
hogy biz  
nékül n

A ma  
zési tuls  
gaszkod  
gi viszo  
tán egy  
ró a né  
dül aza  
tessé tes  
rek erej  
hajlanc